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Вступ. Травми хребта – одні з найтяжчих травматичних утворень. 

Кількість молодих людей, які отримують такі травми, постійно зростає, а вони є 

соціально активною і працездатною частиною населення [3]. Сьогодні в Україні 

застосовуються окремі методики фізичної терапії в умовах стаціонару та 

диспансеру що, здебільшого, не вирішують питань корекції рухових 

дисфункцій. Така ситуація потребує удосконалення методичних підходів 

реабілітації молоді після травми. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури; лікарсько-

педагогічні спостереження; ортопедичні методи дослідження; клінічні методи 

дослідження; динамометрія; математична статистика. 

Дослідна робота проводилась на базі Волинської обласної клінічної 

лікарні. В експерименті приймали участь 14 досліджуваних (8 юнаків та 6 

дівчат) віком 18-19 років із травматичними ушкодженнями шийного відділу 

хребта. Даних хворих спостерігали у відновлювальному та тренувальному 

руховому режимах. 

Результати дослідження. Комплексна програма фізичної терапії була 

розроблена з урахуванням результатів проведеного констатуючого 

експерименту та методичних рекомендацій Кобелєва, Поровознюка, Фисенка. 

На різних етапах реабілітації використовували наступні її засоби: 

кінезотерапію, гідрокінезотерапію, механотерапію. Загальними принципами 

кінезотерапії були: регулярність, систематичність і безперервність застосування 

фізичних вправ; строга індивідуалізація вправ: застосування їх відповідно до 

стадії захворювання; поступове, суворо дозоване фізичне навантаження. Схема 

застосування методів лікувальної гімнастики в комплексному лікуванні хворих 

на травматичну хворобу проходила у формі індивідуальної гімнастики і 

включала: дихальну, пасивну і активну гімнастику. Комплекси фізичних вправ 

для лікування ушкоджень хребта мають наступні діючі ефекти: покращують 

крово- і лімфообіг, тканинний обмін у зоні ураження; зміцнюють м’язово-

зв’язковий апарат хребтового стовпа і м’язи нижніх кінцівок; запобігають 

виникненню м’язових контрактур і низької рухомості суглобів; посилюють 



Сучасні оздоровчо-реабілітаційні технології. – Луцьк, 2020. – Вип. 10 
 

 36 

об’єм руху та сприяють розвантаженню хребтового стовпа; забезпечують 

поступове вправляння зміщених міжхребцевих дисків [1; 2]. 

Проводивши вимірювання обсягу рухів в шийному відділі хребта на 

початку експерименту, згинання в нормі спостерігали лише у 33% дівчат та 

37% юнаків, розгинання – у 50% дівчат та 62% юнаків, нахили в бік – у 50% 

дівчат та юнаків. Після експерименту 75% юнаків змогли торкнутися 

підборіддям до грудної клітки і відвести підборіддя до горизонтального 

положення потилиці, що є свідченням нормальної функції згинання та 

розгинання (табл. 1).  

Таблиця 1 

Результати вимірювань обсягу рухів у шийному відділі хребта, що 

відповідають нормі на початку та після експерименту (%) 

Стать Обсяги рухів (норма) На початку 

експерименту 

Після 

експерименту 

Ю Згинання (60°) 37,5 75,0 

Д 33,3 66,7 

Ю Розгинання (70°) 62,5 75,0 

Д 50,0 83,3 

Ю Нахили в бік (по 45°) 50,0 87,5 

Д 50,0 83,3 

Ю Максимальна     ротація 37,5 62,5 

Д 33,3 50,0 

 

У 67% дівчат згинання та у 83% дівчат розгинання у шийному відділі 

хребта відповідало нормі. Після експерименту при максимальній ротації 

підборіддя торкалося акроміона у 63% юнаків та 50% дівчат. Використання 

ортопедичних методів дослідження показало позитивні зрушення рухомості у 

шийному відділі хребта протягом експерименту. 

Сила м'язів-згиначів кисті у юнаків та дівчат на початку експерименту 

становила: права - 47 кг і 35 кг;  ліва - 45 кг і 34 кг;  після експерименту:  права 

- 51 кг і 42 кг;  ліва - 50 кг і 40 кг. Одержана різниця м'язової сили, достовірно 

вища у юнаків. Після проведення експерименту показники функціонального 

стану серцево-судинної системи у стані спокою нормалізувалися: ЧСС юнаків і 

дівчат не перевищувала 74 ударів за хвилину;  показники артеріального тиску – 

були в межах 117-119 на 70-73 мм ртутного  стовпчика 

Висновки. На початку експерименту досліджувані відзначали 

хворобливе відчуття в області серця, важкість, незначний біль та задишку. 

Після проведеної реабілітаційної програми болі зникли, дихання 

нормалізувалося, загальне самопочуття покращилось. Результати дослідження 

дають змогу стверджувати про ефективність розробленої програми фізичної 

терапії при травматичних ушкодженнях шийного відділу хребта. 
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 Вступ. Остеоартроз (ОА)-хронічне прогресуюче дегенеративно-

дистрофічне захворювання суглобів, що характеризується дегенерацією 

суглобового хряща з наступними змінами субхондральної кістки й розвитком 

крайових остеофітів, що призводить до втрати хряща та супутнього ураження 

інших компонентів суглоба [1].  

За даними різних авторів поширеність цієї патології коливається від 4,2 

до 22,6%. В Україні щорічно реєструється більше 34500 пацієнтів із 

первинними захворюваннями суглобів [3, 5]. 

 Щодо остеоартроза кульшового суглоба, то пацієнти з ураженням даної 

локалізації складають чверть всіх хворих з остеоартрозами.. Інвалідність при 

коксартрозі в 3 рази вища, а ніж при остеоартрозі колінних та 7 вища ніж при 

ураженні гомілковостопних суглобів [2, 5]. Така висока інвалідізація хворих, 

призвела до того, що остеоартроз кульшових суглобів розгладається, як одне з 

провідних медико-соціальних захворювань [4]. 

 Саме тому метою нашого дослідження було визначення ефективністі 

методів фізичної терапії хворих з остеоартрозом кульшового суглобу. 

  Методи і матеріали: групу склали 14 хворих на однобічний 

остеоартроз кульшового суглобу.  Їм були проведені антропометрія, оцінка 

об'єму активних та пасивних рухів в кульшовому суглобі,  аналіз анамнезу та  

даних клінічного спостереження, оцінка інтенсивності больвого синдрому за 

шкалою ВАШ та складена відповідна реабілітаційна програма. 

 Результати дослідження. Запропанована нами програма фізичної 

терапії пацієнтів, які хворіють на однобічний остеоартроз кульшового суглобу  

базувалась на індивідуальному підході і складалась з різних реабілітаційних 
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